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前    言
本标准为首次制定。
本标准不涉及鸡的传染病和寄生虫病的检验及处理。



I
食品安全国家标准
畜禽屠宰检验规程  鸡
范围
本标准规定了鸡屠宰加工过程中肉品品质检验的程序、方法及处理。
本标准适用于鸡屠宰企业。
术语和定义
鸡产品
鸡屠宰后的胴体、头、爪和内脏。
品质
鸡产品的卫生、质量和感官性状。
品质异常肉
存在色泽、气味、感官异常的鸡产品。
肉品品质检验内容
活鸡的健康状况。
传染性疫病和寄生虫病以外疾病的检验及处理。
品质异常肉的检验及处理。
病变组织的摘除与修割状况。
产品卫生状况的检查及处理。
[bookmark: _GoBack]根据国务院畜牧兽医行政主管部门开展的畜禽屠宰质量安全监测结果确定的卫生检验项目。
检验岗位设置及职责
岗位设置
宰前检验岗
岗位设置在活鸡接收和待宰区域；负责宰前接收检验、待宰检验和信息登记等。
宰后检验岗
岗位设置在烫毛、脱毛之后，至胴体冲洗干净；负责屠体检验、内脏检验、胴体检验、复检。
实验室检验岗
岗位设置在取样点附近或实验室；负责宰前、宰后理化、微生物等项目的检验。
报告职责
在宰前检验、宰后检验过程中，发现死鸡、濒死鸡及疑似传染病、寄生虫病特征的应立即报告驻厂官方兽医。
宰前检验及处理
接收检验
[bookmark: _Hlk8400496]查验《动物检疫合格证明》和饲养日志，核对活鸡来源地、数量、货主等信息。
[bookmark: _Hlk8401264]向承运人了解鸡运输途中有关情况。
观察活鸡群体的健康状况，可疑的转入隔离区，继续观察。
待宰检验
对群体检查时发现的精神委顿、行动迟缓、眼口鼻有异常分泌物等异常鸡只进行个体检查。
每车随机抽取60-100只活鸡进行个体检查。
个体检查包括检查口腔有无过多分泌物；检查呼吸状态，注意有无咳嗽气喘；检查嗉囊的充实程度及内容物的性质；检查关节，验证有无肿大积液、骨折等现象；检查羽毛是否清洁、紧密，有无光泽，尤其查看肛门附近有无粪污与潮湿；检查皮肤是否有外伤、结节、肿块，必要时检查体温。
5.2.4 检查鸡在待宰期间的静养、喂水是否按 GB/T 19478执行。
5.3宰前检验结果处理
5.3.1 合格的，准予屠宰。
5.3.2 未附有《动物检疫合格证明》、证物不符的不应屠宰，并报告驻场官方兽医作进一步处理。
5.3,3 病死及死因不明的鸡不应屠宰，应进行无害化处理。
5.4 宰前检验报告驻厂官方兽医事项
5.4.1 发现鸡群中有较多死鸡及濒死鸡。
5.4.2 发现疑似患有传染病鸡。
宰后检验及处理
基本要求
[bookmark: _Hlk9430125]日屠宰量在1万只以上（含1万只）的，按照1%的比例抽样检查，日屠宰量在1万只以下的抽检60只。抽检发现异常情况的，应适当扩大抽检比例和数量。
屠体检验
检查体表色泽、气味、光洁度、完整性及有无淤血、化脓、外伤、溃疡、坏死灶、肿物等。
检查头部有无淤血，冠、髯有无出血、水肿、结痂、溃疡及形态异常等。
检查眼睑有无出血、水肿、结痂等。
检查鸡爪有无淤血、增生、脓肿、溃疡等。
检查肛门有无紧缩、淤血、出血等。
内脏检验
[bookmark: _Hlk8215076]检查气囊有无水肿、淤血、出血、糜烂、溃疡、结节和异常分泌物等。
检查脏器（肝脏、腺胃和肌胃、脾脏、肠道、心脏、法氏囊）有无肿大、淤血、出血、坏死灶和溃疡，发现异常需进行解剖检查，并增加抽检比例，必要时进行实验室检查。
胴体检验
检查体腔内部清洁程度、完整度、有无赘生物、有无凝血块、粪便和胆汁污染和其他异常等。
检查胴体皮下、肌肉有无水肿、淤血、出血等。
检验过程中发现异常的，单独抽出，进行全面检查。
复检
6.5.1 对胴体全面检验，
6.5.2 检出的品质异常肉，分别施加相应的处理标识。
6.5.3 确认不合格的，加施无害化处理标识。
宰后检验结果处理
不合格的，从屠宰线取出，单独盛放，分类处理。
检验发现皮肤或肌肉全部呈现明显的颜色异常、皮肤上有较多的结痂、伤肿或炎性病灶、胴体气味异常、体腔及气囊内腹水、多量血液、肿瘤、体腔及内脏过度粘连，怀疑为全身性疾病时，整只鸡应做无害化处理。
检验发现局部结痂或炎症、局部淤血，应对不宜食用的部位予以修割，修割下的部位应做无害化处理。
发育不良、过度消瘦、放血不全的胴体应做无害化处理。
屠宰过程受到污染的胴体，应进行清洗、修整。
6.7 宰后检验报告驻厂官方兽医事项
宰后检验发现国务院畜牧兽医行政主管部门发布的《家禽屠宰检疫规程》规定的传染病和寄生虫病疑似症状的，应报告驻厂官方兽医。
实验室检验
基本要求
实验室设施设备配置、检验人员配备与检验能力相适应。
实验室应具备肉品感官、水分、微生物以及兽药残留、污染物等检测的能力。开展国务院畜牧兽医行政主管部门根据畜禽屠宰质量安全监测结果确定的卫生检验项目检测。屠宰企业可委托具有资质的检测机构开展检验。
型式检验
组批
同一班次，同一品种的产品为一个批次。
抽样
按照NY/T 3227规定的抽样数量和样本组成要求，从同一批产品中抽取样品，并将1/3样品进行封存，保留备查。
检验要求
[bookmark: _Hlk10208137]7.2.3.1 检验项目应包括四环素、金霉素、土霉素、二氯二甲吡啶酚、己烯雌酚、水分含量、挥发性盐基氮，以及国务院畜牧兽医行政主管部门根据畜禽屠宰质量安全监测结果确定的卫生检验项目。
型式检验应每年不少于1次。有下列情况之一者，应进行型式检验：
a)产品新投产时；
b)工艺流程发生重大变化或停产三个月以上恢复生产时；
c)国家有关主管部门提出型式检验要求时。
7.2.3.2 检验项目结果全部符合标准要求时，判为合格。若有一项或一项以上指标不符合标准要求，可以在同批产品中加倍抽样进行复检。复检结果合格，则判为合格，如复检结果中仍有一项或一项以上指标不符合标准要求，则判该批次为不合格。
检验结果记录
在检验中应及时登记检验结果，每天检验工作完毕，要将当天的屠宰数量、宰前检验、宰后检验和实验室检验结果进行登记备案。
检验记录应保存不少于24个月。
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《食品安全国家标准 畜禽屠宰检验规程 鸡》
（征求意见稿）
编制说明
一、工作简况
（一）任务来源、起草单位、起草人
本任务来自《农业部办公厅关于下达2017年农业国家、行业标准制定和修订项目任务的通知》（农办质〔2017〕25号），任务下达时名称为《食品安全国家标准 畜禽屠宰检疫检验规程 肉鸡》。任务目标是参照相关标准制定具有通用性和可操作性的肉鸡屠宰产品品质检验规程。经过征求业内专家意见，肉鸡是我国在一定时期对于机械化屠宰加工鸡的称谓，已经过时。现在，国内肉食用鸡种类繁多，均能实现机械化屠宰、分割加工，统称鸡。另外，应与国家标准《畜禽屠宰操作规程 鸡》（GB/T 19478-2018）协调一致，因此，将项目名称调整为《食品安全国家标准 畜禽屠宰检验规程 鸡》。
本项目主要起草单位为中国动物疫病预防控制中心（农业农村部屠宰技术中心）等。
（二）主要工作过程
在起草过程中，起草组先后开展了以下研究和相关工作：
1.成立标准起草小组
中国动物疫病预防控制中心（农业农村部屠宰技术中心）接到任务后立即牵头成立了标准起草工作组，利用畜禽屠宰行业会议和专题会议，多次组织行业专家研讨，对该标准的制定原则、框架、基本内容、核心条款等内容进行了研究；同时对标准制定过程中的资料收集、情况调研、标准起草、数据验证等任务进行了明确的分工，在此期间，新希望六和股份有限公司等起草初稿，积极提供技术文件。
2.调研、资料收集
起草工作组成员多次赴屠宰企业进行了考察，了解鸡屠宰检验的关键点，结合行业现状和考察过程中企业的需求，进行了标准的起草工作，于2017年11月底形成了该标准的初步草案。
3.召开标准研讨会
2017年12月11日中国动物疫病预防控制中心（农业农村部屠宰技术中心）组织召开了标准研讨会，会议邀请了监管部门、行业协会和部分企业的相关行业专家和企业代表，对标准框架和重点制定内容进行研讨，专家们针对标准内容提出了修改意见和建议。会后，承担单位对专家的意见进行了认真的研究和梳理。 
4.形成标准讨论稿
标准起草组根据所搜集到的资料并根据研讨会的相关意见和建议，在科学、先进、实用的原则下，对国内鸡屠宰检验的情况进行了进一步的调研和分析，结合我国的实际情况，对标准草案进行了修改和补充，形成了本标准的讨论稿。
5.形成标准征求意见稿
为确保标准的可行性、可操作性，有效落实鸡屠宰过程的肉品品质检验工作，中国动物疫病预防控制中心（农业农村部屠宰技术中心）于2019年4月19日组织行业监管部门、屠宰企业、高校等单位的专家对标准讨论稿进行了进一步的研讨，对标准的整体框架和具体条款提出了相应的修改意见和建议。标准起草组根据各位专家提出的相关意见对标准讨论稿的条款进行了逐条修改完善，形成了标准的征求意见稿。
二、与我国有关法律法规和其他标准的关系
按照《动物防疫法》等相关规定，驻厂官方兽医实施屠宰检疫。《家禽屠宰检疫规程》规定了屠宰过程中传染病和寄生虫的检疫要求，而屠宰企业的肉品品质检验要求暂无相关规定。本标准的立项目的是制定鸡产品的品质检验规程，从而完善畜禽屠宰产品品质检验的标准体系，有效保障畜禽产品质量安全。为了使本标准能够和《家禽屠宰检疫规程》（农医发〔2010〕27号）配套使用，标准中规定的检验岗位和检验程序等方面尽量与之保持对应，但是本标准规定的内容是屠宰过程的肉品品质检验，不涉及传染病和寄生虫的检验。
此次《食品安全国家标准 畜禽屠宰检验规程 鸡》标准的制定，以我国目前机械化屠宰工厂实际操作规程为基础流程，根据鸡屠宰过程肉品品质涉及的生理、病理、卫生要求、兽药农药和污染物情况，参考了《食品安全国家标准 畜禽屠宰加工卫生规范》（GB 12694-2016）、《家禽屠宰检疫规程》（农医发〔2010〕27号）、《食品安全国家标准  鲜（冻）畜、禽产品》（GB 2707-2016）、《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762-2017）、《鲜、冻禽产品》（GB 16869-2005）、《畜禽屠宰操作规程 鸡》（GB/T 19478-2018）、《家禽及禽肉兽医卫生监控技术规范》（GB/T 22468-2008）、《禽肉生产企业兽医卫生规范》（GB/T 22469-2008）、《肉鸡屠宰质量管理规范》（NY/T 1174-2006）等标准的相关内容，进行设计标准框架和基本技术条款。保证本标准能够与法律法规和相关标准的要求充分衔接、不冲突。
三、国外有关法律、法规和标准情况的说明
欧美发达国家对鸡的屠宰检验有着类似的要求，加拿大禽肉检验流程、美国联邦禽类屠宰法规等，分别对屠宰检验进行了要求和规定，详细列出了宰前检验中可能发现的异常情况和处理措施，对宰后检验范围和时间、宰后检验人员作业标准、胴体检验清洁处理等进行了详细规定。本标准是在参考相关国际法规的基础上，结合国内行业现状编制而成，主要参考国际标准有国际食品法典委员会(Codex Alimentarius Commission, CAC)的《肉类卫生规范》（CAC/RCP 58-2005）、 欧盟《关于肉制品贸易卫生问题》（77/99/EEC）、 欧盟《关于鲜肉生产和销售的卫生条件》（91/497/EEC）、欧盟《关于影响家禽肉贸易的卫生问题的71/118/EEC指令的最新修订》（92/116/EEC）、美国联邦肉类检验法（FMIA）；美国禽类产品检验法（PPIA）；美国肉禽卫生手册、加拿大肉类卫生程序手册、澳大利亚出口肉类控制法规等。
四、标准的制（修）订与起草原则
一是科学性原则。参考国内外法规、标准和有关实践经验，结合调研情况，科学地确定标准体系框架，并对其进行详细的说明。
二是与国际接轨的原则。尽可能参考或借鉴国际组织及国外发达国家相关经验。
三是适用性原则。与我国现行食品法律、法规协调一致的原则。
五、确定各项技术内容（如技术指标、参数、公式、试验方法、检验规则等）的依据
本次标准主要分为8部分。分别为范围、术语和定义、肉品品质检验内容、检验岗位设置及职责、宰前检验及处理、宰后检验及处理、实验室检验、检验结果及记录。
1.范围
本标准的制定目的是规范鸡屠宰的肉品品质检验的相关要求，因此根据标准具体章节内容的涵盖范围，确定了标准规定的范围为鸡屠宰加工过程中肉品品质检验内容、检验岗位设置及职责、宰前检验及处理、宰后检验及处理、实验室检验、检验结果及记录的相关要求。
明确了本标准适用的对象为鸡屠宰企业。
依据是：
产品品质检验是保障食品安全的重要环节，对于规模以上屠宰企业和小型屠宰厂都应严格执行，因此本标准未对屠宰企业的规模进行限定，适用于所有鸡屠宰企业。
2.术语和定义
标准的此部分对鸡产品、品质、品质异常肉进行了定义。
依据是：
本标准是肉品品质检验规程，为了明确检验对象以及检验内容，对鸡产品、品质进行了明确的定义，具体的定义内容参照了《生猪屠宰产品品质检验规程》中的相应定义，保证了系列标准中相应定义的一致性。
品质异常肉是宰后检验需要发现的主要问题，本标准将品质异常定义为色泽、气味、感官异常，便于宰后检验时能及时检出。药物残留、污染物以及其他项目不合格的，属于不合格产品，不属于品质异常的范围。
3.肉品品质检验内容
肉品品质检验的具体内容包括：活鸡健康状况、传染性疾病和寄生虫病以外的疾病的检验及处理、品质异常肉的检验及处理、病变组织的摘除与修割状况、产品卫生状况的检查及处理、根据国务院畜牧兽医行政主管部门开展的畜禽屠宰质量安全监测结果确定的卫生检验项目。
依据是：
目前尚无相关的法规和标准对禽屠宰的肉品品质检验做出相应的要求，考虑到屠宰检验检疫工作的相似性，因此在确定检验内容的时候主要是参照了农业农村部公告第10号对生猪屠宰检验的相关要求。该公告规定肉品品质检验应包括宰前检验和宰后检验，检验内容包括健康状况、传染性疾病和寄生虫病以外的疾病、注水或者注入其他物质、有害物质、有害腺体以及国家规定的其他检验项目。依据此，本标准界定了鸡屠宰肉品品质检验的范围，包括：一是活鸡健康状况（宰前检验）。二是传染性疾病和寄生虫病以外的疾病的检验及处理，补充官方检疫疫病以外的相关疾病的检验，主要包括营养代谢性疾病、应急性疾病、中毒性疾病、创伤、炎症、化脓、变性、钙化、增生、萎缩、肿瘤等。三是品质异常肉的检验及处理，主要包括色泽、气味、感官异常的肉。四是病变组织的摘除与修割状况。五是产品卫生状况的检查及处理，包括血污、肠道内容物污染、羽毛和胆汁污染等。六是根据国务院畜牧兽医行政主管部门开展的畜禽屠宰质量安全监测结果确定的卫生检验项目。
4.检验岗位设置及职责
[bookmark: _Hlk8389521]标准的此部分规定了检验岗位的具体位置和对应职责，主要分为三类：一是宰前检验岗位，负责活鸡宰前接收检验、待宰检验和信息登记等；二是宰后检验岗位，负责屠体检验、内脏检验、胴体检验、复检工作；三是实验室检验岗位，负责宰前、宰后理化、微生物等项目的检验。同时强调了报告驻厂官方兽医的职责，要求屠宰企业品质检验人员具备基本的传染病和寄生虫病检验常识，在宰前检验、宰后检验过程中，发现死鸡、濒死鸡及疑似传染病、寄生虫病特征的应立即报告驻厂官方兽医。
依据是：
检验岗位的设置主要是根据开展的检验内容需要而定的，一是为了保证宰前检验的实施，设置了宰前检验岗位；二是根据屠宰流程中屠体检验、内脏检验、胴体检验、复检几个主要需要开展检验环节，将宰后检验岗位分别设置；三是针对药物残留、污染物等有害物质筛查以及微生物、水分等指标的检测，设置了实验室检验岗。最后强调的报告官方兽医职责，一是贯彻《食品安全法》，企业是食品安全第一责任人，对检验疫病负有责任，另一方面保证了企业实施的肉品品质检验工作和官方兽医开展的检疫工作能够相辅相成，密切配合，确保检疫检验的有效性。
5.宰前检验及处理
5.1 接收检验
本条规定了活鸡入厂接收时需要进行的检验工作，主要包括三方面内容：一是查验《动物检疫合格证明》和饲养日志，核对活鸡来源地、数量、货主等信息；二是向承运人了解鸡运输途中有关情况；三是观察活鸡群体的健康状况，可疑的转入隔离区，继续观察。
依据是：
活鸡运输必须附带《动物检疫合格证明》，查验《动物检疫合格证明》，既能够保证原料来源的合法性，也为官方兽医对《动物检疫合格证明》的回收做好基础工作。经调研，在禽屠宰行业，进厂环节普遍查验鸡养殖场的饲养日志，成为了解养殖过程的用药情况、降低药物残留风险的有效手段，是禽养殖、屠宰两个行业形成的契约性技术文件，因此将查看饲养日志写进了标准条款。关于向承运人了解活鸡运输途中有关情况和观察鸡群体的健康状况，也是行业通行做法，能够综合判断到厂鸡的健康情况，便于做出是否准予接收的决定。
5.2 待宰检验
本条对待宰过程中进行的个体检验进行了规定，规定个体检验的对象为群体检查时发现的精神委顿、行动迟缓、眼口鼻有异常分泌物等异常鸡只和每车随机抽取60-100只活鸡。同时对个体检验的具体检验内容进行了明确要求。
依据是：
个体检验对象的确定参照了《家禽屠宰检疫规程》（农医发〔2010〕27号）中“临床检查”的规定，除了群体检查发现的异常鸡只外，还需要每车随机抽取一定数量的个体进行检验，具体抽取的数量和《家禽屠宰检疫规程》的要求保持一致。个体检验内容的确定参照了《家禽产地检疫规程》农医发[2010]20号中“临床检查”的相关要求，主要对鸡只的口腔、呼吸状态、嗉囊、关节、羽毛、皮肤等情况进行检查。
5.3　宰前检验结果处理
本条是对宰前检验结果的处理做出了明确规定，经检验合格的允许屠宰，同时对检验不合格的根据具体不符合要求的情况进行了分别处理。明确规定发现疑似传染病、寄生虫病特征的，应立即报告驻厂官方兽医，按国家有关规定处理，病死及死因不明的不允许屠宰，进行无害化处理，符合相关法律法规和标准的要求。
依据是：
处理结果的明确规定，能够保证检验结果的有效实施和落实，便于检验人员在做出判定后的进一步处理。
6.宰后检验及处理
6.1 基本要求
日屠宰量在1万只以上（含1万只）的，按照1%的比例抽样检查，日屠宰量在1万只以下的抽检60只。抽检发现异常情况的，应适当扩大抽检比例和数量。
6.2 屠体检验
本条规定了鸡在烫毛、脱毛后对鸡屠体进行整体检验的相关内容，包括体表、头、眼、爪和肛门等部位的检验，主要检验色泽、气味、光洁度、完整性及有无淤血、脓肿、溃疡等异常情况。
依据是：
目前国内鸡屠宰企业的生产线速都比较快，难以实现对宰后生产线上每只鸡详细检验，但是一些由疾病或屠宰过程操作不当等因素造成的病变、淤血、水肿等产品异常，在烫毛、脱毛后会在体表、头、爪、眼等部位有所体现，通过对屠体的整体检验，能够在第一时间将异常产品剔除，避免在后续加工过程中造成交叉污染等问题。体表、头、眼、爪和肛门等检验部位的确定参考了《家禽屠宰检疫规程》中屠体检疫的相关部位，既能保证检验部位的必要性，也一定程度上保证了检验检疫的协调一致性。
6.3 内脏检验
本条规定了内脏的相关检验要求，内脏检验包括气囊、肝脏、腺胃和肌胃、脾脏、肠道、心脏、法氏囊等，主要检查有无水肿、淤血、出血、糜烂、溃疡、结节和异常分泌物等。
依据是：
一些在体表症状不明显的疾病或异常，往往会在内脏上有所体现，因此对内脏的检验是必不可少的一个环节，内脏的一些主要病变和异常特征就是水肿、淤血、出血、糜烂、溃疡、结节等，通过对这些特征性异常的检验，基本能够剔除品质异常的肉品。
因鸡每日屠宰数量较大，在线屠宰时速也很快，很难做到对每只鸡的内脏进行全面的检验，因此将内脏检验设定为抽检，这与《家禽屠宰检疫规程》相关规定保持一致。
6.4 胴体检验
本条主要规定了对胴体皮下、肌肉以及体腔的检验，主要检查体腔内部清洁程度、完整度、有无赘生物、有无凝血块、粪便和胆汁污染以及检查胴体皮下、肌肉有无水肿、淤血、出血等情况。同时对检验过程中发现异常的，要求单独抽出，进行全面检查。
依据是：
屠体去除内脏后，能够通过体腔、肌肉等部位的检验进一步发现可能存在的品质异常情况，同时去除内脏后可以对体腔内的清洁情况进行全面的检查，避免后续的污染。
6.5 复检
本条是要求对前面的检验情况进行全面的复查，综合判定检验结果。
依据是：
复检的主要作用是最后的一道把关，需要对前面各项检验情况进行一次全面的复查，最终根据检验结果综合判定产品是否合格。
6.6 宰后检验结果处理
本条是对宰后检验结果的处理做出了明确规定，经检验合格的进入下一道工序；检验不合格的，从屠宰线取出，单独盛放，按以下规定进行处理：
当检验发现皮肤或肌肉全部呈现明显的颜色异常、皮肤上有较多的结痂、伤肿或炎性病灶、胴体气味异常、体腔及气囊内腹水、多量血液、肿瘤、体腔及内脏过度粘连，怀疑为全身性疾病时，胴体、内脏按照《病死及病害动物无害化处理技术规范》的规定作无害化处理。
当检验发现局部结痂或炎症、局部淤血，应对不宜食用的部位予以修割，修割下的不宜食用部位应按照《病死及病害动物无害化处理技术规范》的规定作无害化处理。
发育不良、过度消瘦、放血不全等不宜食用的胴体应当按非人类食用处理。
屠宰过程受到污染的胴体，应进行清洗、修整。
发现疑似传染病、寄生虫病特征的，立即报告驻厂官方兽医，按国家有关规定处理。
依据是：
宰后检验结果的处理主要根据实际生产中可能出现的情况进行了明确的规定，首先对于全身性的品质异常情况，产品基本无利用价值，要求进行无害化处理；其次对于局部的一些异常，经修割后不影响整体产品品质的，要求进行修割处理；最后对于污染，要求进行清洗。同时，为了与官方检疫有效结合，提出了报告驻厂官方兽医的相关要求。
7.实验室检验
7.1 基本要求
本条主要是对屠宰企业实验室的检验能力以及需要开展的检验项目进行了规定，要求屠宰企业应建立与屠宰规模相适应的实验室，配备必要的设施设备和检验人员；具备肉品感官、水分、微生物以及兽药残留、污染物等检测的能力。开展国务院畜牧兽医行政主管部门根据畜禽屠宰质量安全监测结果确定的卫生检验项目检测。屠宰企业可委托具有资质的检测机构开展检验。
依据是：
本标准要求建立实验室，主要是满足屠宰企业自己内部质量控制的需求。因为不同屠宰企业、不同规模企业实验室的建设规模和检测能力要求不同。因此，仅要求实验室设施设备配置、检验人员配备应与该企业开展的检验项目能力相适应，是基本要求。
7.2 型式检验
NY/T 3227-2018《屠宰企业畜禽及其产品抽样操作规范》对产品的抽样数量和样本组成要求已经进行了明确的规定，本标准可以直接引用。关于产品的标准较多、检验项目要求不同，为便于操作和能够实现，将检验项目限定为四环素、金霉素、土霉素、二氯二甲吡啶酚、己烯雌酚、水分含量、挥发性盐基氮，以及国务院畜牧兽医行政主管部门根据畜禽屠宰质量安全监测结果确定的卫生检验项目。
8.检验结果记录
根据前面规定的检验内容，标准的本章节规定了屠宰企业应做好的相关检验记录，包括屠宰数量、宰前检验、宰后检验和实验室检验结果，并规定了记录的保存时间为不少于24个月。
依据是：
记录是产品品质检验工作开展的重要凭证，也是食品安全追溯的重要依据，对于记录的保存必须应做出相应的规定，记录的保存期限参照了其他相关标准对于记录的保存要求，以便于与其他相关记录保存期限保持一致。
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